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Lege, drept
şi dreptate.

I.

(*Sr). Nu se poate imagina în serios 
un stat de ordine, ale cărui fundamente 
să nu le constitue eternele principii: 
legea, dreptul şi dreptatea. Acestea 
sünt condiţiile indispensabile ale ori
cărei ordini sociale unde domină adevă
rurile etice. Aptitudine absolut nece
sară ori-cărui om de stat, cultul legei, 
dreptului şi dreptăţei nu poate fi invo
cat ca o calitate deosebită în contul ni
mănui. Pentru-că, lipsiţi şi de aceste 
însuşiri morale elementare, oamenii po
litici încetează a fi representanţii unui
regim liber şi devin pur şi simplu...
tirani.

In urmare, un guvern care-’şi pro
clamă drept program politic legea, drep
tul şi dreptatea, nu spune nimic nou, 
nu manifestă nici un principiu remarca
bil, dacă ordinea statului respectiv este 
bine întemeiată şi respectată de orga
nele diriguitoare.

Numai atunci poate proclama un 
guvern ca primordiale puncte ale pro
gramului seu legea, dreptul şi drepta
tea, când ordinea statului respectiv este 
rău aşezată sau turburată fie din causa 
unei insuficiente sau ilegale ordini de 
stat, fie din causa guvernelor anterioare^ 
despotice, călcătoare de legi, de drept 
şi de dreptate, fie din ambele cause.

în astfel de caşuri, noul guvern 
având drept program legea, dreptul şi 
dreptatea, îşi asumă o mare datorie: 
aceea de a restitui în stat ordinea de 
drept, doamnia legei şi a dreptăţei, în 
toate atribuţiile sale şi în întregimea sa 
inviolabilă.

Deja faptul proclamărei ca program 
a principiilor de lege, drept şi dreptate, 
înseamnă că noul guvern condamnă si
tuaţia moştenită dela vechile guverne şi 
recunoaşte datoria sa de a spulbera fa
tala moştenire, instituind în locul căl
cărilor de lege şi al nedreptăţei — legea, 
dreptul şi dreptatea.

La din contră, când noul guvern 
s’ar mulţumi cu simpla proclamare a 
principiUior acestora, dar’ nu s’ar nisui 
să dobândească şi realisarea lor, — pro
cedeul ar fi nici mai mult nici mai pu
ţin decât o şarlatanerie politică, pro
venită fie din incapacitate, fie din imo
ralitate, — ceea-ce, judecând după re- 
sultat, este indiferent

în fine, un guvern care ar pro
clama ca program legea, dreptul şi drep
tatea fără-ca ordinea de stat să fie lip
sită de aceste fundamente, — ar dovedi 
că n'are program, cel puţin n’are un 
program de actualitate. De sigur, un 
asemenea guvern, care se crede chemat 
la putere numai pentru a constata si
tuaţia dată, — n’are nici dreptul, nici 
capacitatea de a guverna...

Cine cunoaşte serios pretinsa or
dine de stat din Ungaria şi nu judecă 
nepreocupat prăpăstiile ei, va trebui se 
conceadă, ori de ce neam ar fi, — că 
nu poate fi vorba la noi de o domnie a 
legei, dreptului şi dreptăţei.

Las’ că o asemenea domnie s’a fă
cut imposibilă d’a capo, prin nenorocita 
introducere a dualismului într’o mo
narchic poliglotă şi polietnică după-cum 
e monarchia noastră. Dar’ felul cum 
se practică la noi dualismul, dela în
fiinţarea sa, este de-adreptul negarea 
ordinei ce residă în lege, drept şi 
dreptate.

La adăpostul privilejiilor ilegale 
acordate Maghiarilor prin dualism, oa
menii de stat maghiari au dat vieaţă 
unui sistem politic cu totul contrar ce
rinţelor unui stat de ordine şi de drept. 
Acest sistem se caracterisează deo
parte prin escamotarea dualismului, de 
altă parte prin încălcarea lui, la înce
put mai moderată, acum însă cu totul 
temerară.

Pentru noi, naţionalităţile nema
ghiare, cari formăm majoritatea popo- 
raţiei ungare, toate guvernele maghiare 
dela 1867 încoace representă, în fond, 
aceeaşi politică diametral contrară legei, 
dreptului şi dreptăţei, de care în ţeara 
noastră numai privilejiaţii Maghiari şi 
elementele asimilate lor — se pot 
bucura.

Deosebirea în guvernarea faţă cu 
naţionalităţile, noi o aflăm numai în 
faptul, că unele guverne au validitat 
»sistemul« cu oare-care sfială şi mode- 
raţiune, altele — cu brutalitatate şi forţă.

Procedeul din urmă îl marchează 
prin excelenţă guvernamentul lui Colo- 
man Tisza, ale cărui principii de fără
delege, ilegalitate şi nedreptate le-a per
fecţionat docilul seu învăţăcel, fostul 
premier Desideriu Bânffy.

Meritul guvernului paşalicesc al ba
ronului Bânffy este că a dus la extrem 
desordinea şi despotismul în ţeară. Dar’ 
în zelul seu despotic, fostul guvern de
venise atât de implacabil, încât — singu
rul seu act moral, dar’ şi acesta incon
ştient — a reuşit să deschiză şi Maghia
rilor ochii spre abisul pe care-’l sapă 
statului ungar sistemul politic maghiar 
întemeiat pe nerespectarea şi batjoco
rirea criteriilor fundamentale ale ordi
nei de stat: legea, dreptul şi dreptatea.

Despoţia şi corupţia politică, ridi
cate la apogeu de Bânffy, au înverşu
nat şi pe Maghiari în contra lui, aşa 
încât »cel mai maghiar prim-ministrn« 
trebui să cadă cu ruşine, tîrînd după 
sine — zic Maghiarii — şi sistemul seu.

Noul guvern Széli — după păre
rea opiniei publice maghiare — ar fi se 
inaugureze o »eră nouă« în vieaţa pu
blică a Ungariei. însuşi Széli a justi
ficat prin mărturisire opinia asta, pro
clamând ca program al seu »legea, drep
tul şi dreptatea« şi realisând pe aceste 
base fusiunea cu partidul apponyist.

Programul lui Széli, ori-cum ’l-am 
primi, constitue într’adevăr o desavuare 
a situaţiei desordonate din ţeară şi o 
premisă de a restabili în vigoare ordinea 
de drept.

Numai cât sânt mari şi nenumă
rate cerinţele unei veritabile ordini de 
drept. în prima linie şi absolută ce
rinţă este chiar chestiunea naţionalită
ţilor, care a isbucnit cu toată putorea ei 
elementară în discuţia camerei maghiare 
şi despre care Széli s’a ferit să spună 
vre-un cuvânt.

Nu putem şti până acum ce vrea 
şi ce plănueşte în chestiunea naţionali
tăţilor noul premier. Dar’ ştim că alt
cum înţeleg Maghiarii »noua eră« şi 
altcum o înţeleg naţionalităţile ne
in aghi are.

Fiind chestia actuală şi voind se 
lămurim punctul de vedere al Români
lor, faţă cu »noua eră«, ne vom ocupa 
într’o serie de articoli cu »legea, drep
tul şi dreptatea« proclamate ca pro
gram de dl Coloman Széli.

Sibiiu, 19 Aprilie n.
ORMA I.V ROMÂNI A. Încă nu z'a re

zolvat nici într'un mod lunga criză minl- 
zterlnlă din România. Ruptura latre con- 
zervutori şi junim işti e definitivă, şi astfel 
compunerea unui cabinet combinat, conser
vator şi juuim izt, este acum exclusă cu de- 
sCvîrşire. Rămâne ca să se formeze nu ca 
binet curat conservator, ori cabiaet earăşi 
liberal. Ideea formaţi miei din urmă se 
zice că nu e înlăturată, dat fiindcă M. fiu 
Regele a chemat la  palat pe ambii presi- 
denţi ai corpurilor legiuitoare spre a le 
cere părerea.

Pactul vamal. Două probleme 
grele are se resolve guvernul austriac: 
pactid vamal cu Ungaria şi chestia 
limbilor în Boemia. în  chestia pac
tului s’a ţinut zilele trecute un consiliu 
de miniştri, în care s’a vorbit mult 
despre clausula lui Széli, divergentă 
de clausula dela Ischl, şi s’a luat 
hotărîrea, de a se începe tratări cu gu
vernul maghiar, pentru a se ajunge la 
o înţelegere nouă în privinţa aceasta. 
Tratările se vor începe după votarea

budgetului, şi după votarea legei de
spre judecătoria curială în chestii 
electorale, din partea parlamentului 
maghiar.

Va sé zică, clausula lui Széli se 
cam clătină.

Taxe exagerate a im pus guvernul 
m aghiar corăbiilor ce trec p r in  canalul nou  
deschis dela Porţile-de-fet, în  contra cărora 
străinătatea începe se protesteze, cu a tâ t m ai 
energic, cu cât M aghiarii n ici n ’au regulat ca
na lu l dela Porfile-de-fer aşa cum se hotărîse la  
Berlin. „Neue Freie P resse“ ne spune, că în  
chestia aceasta se va ţine în  curând o cont'e- 
renţă la  Bucureşti, la  care vor lu a  parte  dele
g a ţii Austriei, României, Serbiei şi ai B u lga 
riei. Scopul conferenţei este de a constrînge 
p e  M aghiari se reducă taxele de havigaţiune, 
pen tru  trecerea corăbiilor p r in  canalul dela 
Porţile-de-fer. O telegramă m ai nouă ne 
anunţă, că la cam pania  aceasta s’a a lă tura i şi 
Bavaria şi Yitrtemberga.

Nemţii se mişcă. Se scrie din 
Hizeriea-albă (Bănat), că serialul 
şcolar de acolo, a luat hotărîrea în 
şedinţa ţinută la 14 Aprilie n., ca pro
tocoalele de consultaţie ale corpului 
profesoral dela şcoalele comunale lo
cale, se se poarte pe viitor în limba 
germană, şi tot în limba germană 
sé fie purtate şi procesele verbale ale 
senatului şcolar. Hotărîrea s’a adus 
cu patru voturi, contra unu.

Natural, că presa maghiară varsă 
foc şi pucioasă pentru acest nou „aten
taiI“ îndreptat în contra „ideei de 
stat“. Pe noi însă ne înveseleşte.

Din parlamentul maghiar.
17 Aprilie n.

Se verifică procesul verbal al şe
dinţei premergătoare. Petiţiunile comita
telor Borşod şi .Sătmar, în chestia co- 
lonisărei Ţiganilor ambulanţi, şi a comi
tatului Solnoe, pentru schimbarea pe
rioadei în care se fac exerciţiile de arme 
cu reserviştii, trie la comisiune.

Pulszky Ágost vorbeşte în chăstie 
personală. Ii spune lui Rakovszky că 
iiu-’i adevărat că şi el (Pulszky) ar sub
scrie petiţiunea în care s’ar cere secii-’ 
larisarea bunurilor eclesiastice. Rakov
szky se bucură de această declaraţie, 
pe care inse ar fi bine se o facă Pulszky 
şi în comisiunea financiară. Pulszky 
replică, că în comisiunea financiară nu a 
fost vorba de secularisare şi că nici gu
vernul nu e pentru ideea şecularisărei.

Proiectul de lege despre înartieu- 
larea convenţiei poştale, legată la Was
hington, se votează fără discuţie.

Se votează, tot fără discuţie, mai 
multe linii ferate — vicinale.

Proiectul de lege despre în articu
larea convenţiei dela Haaga, în chestia 
apărărei de drept în afaceri de drept 
privat, provoacă o mică discuţie, la care 
ia parte şi bătrânul Madarász, făcând 
imputare deputaţilor că nu ştiu ungu
reşte, ci zic »gravamen« în loc de »sé
relem«.

După explicările date de ministrul 
de resort Plosz, proiectul de lege se 
primeşte în general şi în detailuri.

Urmează proiectul de lege despro 
creditul supletor, necesar pentru acope
rirea speselor avute cu şcoala reală de 
honvezi şi cu cele două şcoale de cădeţi, 
pentru honvezi.

Referentul Szerb György îl reco
mandă spre primire.

Secretarul de stat Gromou dă ex
plicările nocesare, ear’ casa îl primeşte.

Ministrul de comerciu Hegedűs 
răspunde deputatului Kálmán la o in
terpelare adresată mai de demult, cai-’ 
presidentul încheie şedinţa la orele un
sprezece şi jumătate.

18 Aprilie n.
A fost asemenea o şedinţă scurtă. 

S’au votat în a treia cetire legile mă
runte, discutate şi votate în şedinţa pre
mergătoare, şi s’au dat voturile pentru 
comisiunea de 21, aleasă în scopul mo* 
dificărei regulamentului de casă. Resnl- 
tatul votărei se va comunica în şedinţa 
de astăzi.

înmormentarea lui 
Lascar Catargiu,

Duminecă s’au aşezat în mormânt 
rămăşiţele pământeşti ale marelui bărbat 
de stat al României, Lascar Catargiu.

Lume multă, întreaga capitală ro
mână datu-’i-a ultimul onor, petrecân- 
du-’l până la groapă.

Lacrămi calde au curs, dela un ca
păt de ţeară până la celalalt; frumoase 
coroane de flori ’i-au împodobit sicriul 
şi înduioşetoare cuvinte de rămas bun 
’i-s'au rostit în jurul sicriului şi la mar
ginea groapei.

Dar’ lacrămile calde le va şterge 
vremea; florile de pe sicriu se vor ofili 
şi cuvintele de rămas bun le va resfira 
vântul în toate părţile de ţeară.

Şi nimic nu va rămâne din ele!
Dar’ nu se vor ofili faptele, nu va 

pute şterge vremea de pe paginile isto
riei urmele, şi nu va pute resfira vân
tul trecutul glorios al unei laborioase vieţi 
omeneşti!

Omul e mort şi omul e îngropat. 
Şi totuşi omul trăeşte, şi va trăi vecinie 
şi neuitat, mare şi după moarte, precum 
mare era în vieaţă!

*
Actul solemn al înmormentărei ma

relui cetăţean român şi ilustru bărbat 
de stat a fost impunător. Duminecă, 
dela amoazi, circulaţiunea pe strada 
Victoriei spre biserica Sf. Nicolae (Ta
bacii), a fost întreruptă. O mulţime 
enormă se îndesuia de-alungul acestei 
căi şi în stradele laterale, aşteptând cu 
nerăbdare trecerea cortejuluj. Pe case 
fâlfăiau stindarde de doliu. întrarea în 
biserică, unde era aşezat cosciugul, încă 
dela 11 ore a. m. n’a fost permisă decât 
numai membrilor familiei, înalţilor dem
nitari ai statului, reprezentanţilor cor
pului diplomatic şi notabilităţilor par
lamentare clin toate branşele.

M S. Regele a fost representat la 
înmormântare prin d-nii general Vlă- 
descu şi colonel Vlădeseu. M. S. Re
gina a fost representată prin d-na Ma- 
vrogheni, mare damă de onoare, ear’ 
A. S. R. Principesa Maria prin d-na 
Greceanu. La ora 1 a sosit Principele 
Ferdinand însoţit do dl colonel Presari.

îndată după aceasta s’a început 
serviciul funebru de căţră P. S. Sa ar- 
chiereul Nifon cu asistenţă. La orele 2 
serviciul religios tenuinându-se, au ţinut 
discursuri d-nii Gr. Gr. Cantanuziho, ge- _ 
neral Mana, Milcscn, TeocTiVr, RoseiU. 
şi în urmă dl Take Ioncsipi,. : ■

■ După terminarea .discursurilor ro
sti to cu viuă emoţiuue şi eloeeiiţă, ar- 
cliioroul Nifon spune o rugăciune şi 
apoi toţi cei de faţă îşi luară ultimul 
adio dela ilustrul decedat.

După aceea cosciugul fu ridicat, 
de membri ai partidului conservator 
şi pus pe carul funebru. La orele 21/* 
s’a format cortejul în ordinea următoare:
1 excadron de gendarmi călări; primul 
cor; delegaţiunile din judeţe purtând 
fiecare coroana sa în frunte, cu totul 
60 de delegaţiuiii; al doilea cor; deco
raţiile ilustrului decedat purtate de doi
sprezece oficeri ai garnisoanei; două 
care cu coroane, între coroanele purtate 
pe braţe era şi una a Românilor arde
leni, a tinerimei universitare etc.; clerul, 
17 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii scumpe, 
ear' în urmă archiereul Nifon; a urmat 
apoi carul funebru tras do opt cai. 
După carul funebru mergea po jos şi 
descoperit A. S. R. Principele Ferdinand. 
La o mică distanţă urmau domnul gen. 
Vlădeseu şi oficerii superiori din toate 
armatele; membrii familiei; membrii 
marcanţi ai partidului conservator; d-nii 
D. Sturdza, Ferechide, gen. Berendeiu, 
gen. Murgescu şi dl I. Kalindoru etc.

După defilarea lunioi, caro a ur
inat; cosciugul, mergea trăsura Regelui 
şi alte trei trăsuri regale, apoi trăsurile 
familiei etc. Urmă apoi armata, sub 
comanda dlui general Macarovici, şi 
adecă: nuîsica regimentului de geniu.
2 batalioane...do vânători, 1 regiment de 
infanterie, 1 de artilerie şi 1 'de'roşiori. 
Imposaritul eortej era îneiiis de gen- 
darmii călări, după care urmă un şir 
foarte lung ele trăsuri.

Cortejul a., percurs încet calea Vic
toriei, strada Lipscani, strada Şelari, calea 
Rahovei, strada V i i  Iunie« şi şoseaua 
Filaret până ia cimiterul Şerban-Vodă 
(Bellii).

Cordoanele carului funebru au fost 
ţinute de d-nii G. Gr. Cantacuzi.no, gen. 
Manul Titu Maiorescu, Marghiloman,

Teodor Văeăresen etc. şi doi ţărani dela 
Golăşei (moşia răposatului).

în tot timpul cât a durat trecerea 
eortejului pe dinaintea palatului, M. S. 
Regina şi A. S. R. Principesa Maria îm
brăcate în doliu au stat în picioare la 
fereastra deschisă dela biblioteca pala
tului. între Regina şi Principesa sta pe 
un scaun mica Principesă Elisabeta. 
Lumea saluta cu respect.

La mormânt au vorbit diaconul 
Dragomirescu dela biserica Albă din 
partea clerului român; dl Démetrescu- 
Brăila, preşedintele comitetului naţional 
studenţesc şi, în fine, Nuşi Tultiu din 
partea juniinei macedo-române.

La 6 ore seara două salve de tu
nuri au anunţat încheierea acestei triste 
şi imposante solemnităţi.

Românii şi guvernul.
— Luptă în congregaţiunea comitatensă. — 

Sibiiu, 19 Aprilie n.
Ziua de astăzi a dat prilej unei 

frumoase manitestaţiuni a Românilor 
faţă eu guvernul căzut, cum şi faţă cu 
noul guvern.

între punctele dintâiu ale congre- 
gaţiunei de azi era avisul dlor mini
ştri C. Széli şi Hegedűs, despre luarea 
portofoliului şi cel al dlui Perczel, de
spre demisiunea sa.

Comitetul permanent propunea câte 
o adresă de răspuns la aceste anun
ţuri. Românii înse, în considerarea 
importanţei politice a acestor acte, le-au 
combătut solidar, şi au propus sé se 
iee pur şi simplu la cunoştinţă fără 
nici un respuns, ca semn că noi, cum 
şi toate celelalte naţionalităţi, conside
rând sistemul politic nefast, ce-’l re
presentă fostul guvern, ca şi cel actual, 
nu simţim nici o părere de reu faţă cu 
miniştrii cari au căzut, şi nici o bucu
rie sau încredere faţă cu cei-ce s’au ri
dicat la putere.

Această posiţie a fost luată în mod 
demn de cătră membrii români. Ex
plicarea şi motivarea ei au făcut-o din 
încredinţarea clubului român comită- * 
tens domnii Onorii* Tile a şi Hr, 
Amos Frânei*.

Atitudinea de oposiţie .deamnă a 
Românilor a dat prilej unei desbateri 
interesante.

Prezentarea guvernului în eon- 
gregaţiune.

La începutul congregaţiunei de azi ■ 
a fost o interesantă desbatere politică, < 
care a decurs astfel : , A ■ ;

La: punctul prim al ordinei de zi 
este rescriptul prim-ministrului Coloman 
Széli, şi cel al ministrului Al. Hegedűs, 
cari îşi anunţă ocuparea portofoliilor 
lor. Goniisiunea:propune să li-se trimită 
câte o adresă de salutare.

Onorii* Tilea.
Sosit tocmai în momentul când co

rni tele-suprem întreabă dacă are cineva 
vre-o observare, dl Tilea, însărcinat de 
clubul român a exprima punctul de ve
dere românesc, cere cuvântul.

»Faptul, ce. ni-se anunţă aci, dlor 
zice vorbitorul, româneşte — anunţe 

schimbarea de guvern,, şi propunerea 
ce iii-o face în această privinţă comi
siunea, constitue un act eminamente. 
politic. Fie-’mi deci permis, ca în nu
mele membrilor români şi a clubului 
nostru să fac declaraţia, că nu primesc 
propunerea comisiunéi, şi voiu presenta 
contra-propunere.

Nu e obicinuit în alte ţări, ca cor
purile administrative să se ocupe cu 
astfel de acte. Guvernele vin şi se duc, 
să schimbă de pe o zi pe altă. Nu e 
deci nici de înţeles, nici congruent cu 
demnitatea congregaţiunei autonome, ca 
să-’şi poardă vremea cu astfel de com
plimentări, se tot saluţe[ pe noii sosiţi, 
şi se tot spună »sănătate:bună« celor-ee 
se duc, do bună-voe, ori alungaţi.

Noi nu. putem primi propunerea' 
nici din alt punct de vedere ; din punctul 
de vedere politic. E vorbă numai, că 
s’a schimbat gtfyerntil; Nu-’i aşa. S’au 
schimbat câţiva miniştri, guvernul a ră
mas acelaşi* şi a rămas acelaşi mai ales 
sistemul, pe care noi îi perhorescă.m, îl 
combatem şi-’l vom combate din toate 
puterile. ,g3
.* De aceea noi nu putem saluta pe 
noii membri ai vochiului guvern, cari
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continuă acelaşi sistem brutal, şi urmă
resc aceeaşi ţintă, de a ne băga pe toţi 
nemaghiarii în marea căldare a şovinis
mului, a maghiarisărei.

Noi, Românii, îndeosebi, noi cari 
am fost şi sűntem ţînta lovirilor necon
tenite a acestor guverne, dela Tisza şi 
până la Széli, noi cari suferim greul 
acestui sistem politic al maghiarisărei 
nu putem saluta pe nime, care vine sé 
continue pe calea bătucită.

De aceea propun, ca notificarea ce 
ni-se face, sö o luăm pur şi simplu la 
cunoştinţă, şi sö trecem la ordinea zilei«.

„Act de curtoasie“.
Vicecomitele Reissenberger zice, că 

nu e decât un act de curtoasie obicinuit, 
şi roagă congregaţiunea sé primească 
propunerea.

Se votează prin ridicare. Propu
nerea dlui Tilea este spriginită de toţi 
Românii, durere, prea puţini de faţă. 
Propunerea comisiunei are voturile Sa
şilor (nu chiar toate) şi a altor străini. 
Se primeşte.

** *
La punct doi urmează notificarea 

fostului ministru de interne Perczel, că 
a demisionat Comisiunea propune sö 
’i-se dee o adresă de adio.

I>r. Frâncu.
Se ridică Dr. Amos Frăncu şi fine 

un splendid discurs, un rechisitor ful
gerător, asupra guvernărei lui Perczel, 
această tipică incarnafiune a regimu
lui de teroare, care a tăcut din Unga
ria un paşalic, şi din Transilvania un 
vilaiet, şi care a încălcat în picioare 
toate drepturile şi a sfidat toate liber
tăţile constituţionale.

Nu pot sé mé sustrag de sub im- 
presiunea profundă ce ’mi-a făcut acest 
discurs improvisat, şi când ştiu, cât 
de puţin timp a avut oratorul pentru 
a se gândi măcar la tema sa, cu care 
a fost însărcinat numai aseară, trebue 
sé exprim admiraţiunea talentului de 
orator, de multe-ori probat, al dlui Dr. 
Frăncu. Voiu încerca sé resumez aci 
ideile, exprimate de dl Frăncu, în nă
dejdea, că vom puţi publica în întregi
mea sa acest frumos discurs.

„Nil, nisi vertem“,
»Explicaţia, ce ni-B’a dat — zice 

oratorul — privitor la chestiunea din 
vorbă, ’mi-se pare pornită sub devisa 
de mortuis nil nisi bene. Nu putem 
accepta această explicare. Când ni-se 
anunţă, cum s’a anunţat prin hârtia în
cadrată în negru, că dl Desider Perczel, 
a murit ca ministru, noi nu putem să-’i 
facem funeralii.'pompoase. Faţă de băr
baţii de stat cari au dispus de soartea 
atâtor popoăre, nu putem aplica, în 
atari caşuri, decât devisa, de mortuis 
nil nisi verum.

De aceea, la înmormântarea dlui 
Perczel vom spune adevărul, fără a-’l 
ascunde în forme de curtoasie.

Nu este drept cetăţenesc, nu ga
ranţie de libertate, care sö nu fi fost 
încălcată de acest domn, fost ministru. 
Fondul politicei lui au fost şovinism de 
rassă, monopolisarea in favorul unei 
singure naţionalităţi, aşa numita idee 
de stat maghiar. Forma în care ’şi-le-a 
manifestat este poreclitul liberalism, 
cel mai negru reacţionarism.

Nu numai noi, Românii, ci chiar şi Ma
ghiarii s’au ridicat contra regimului, al că
rui membru a fost Dela contele Apponyi, 
care e azi coleg de partid cu »răposatul«, 
până la Bartha Miklós, membru al stân
gei extreme, tot ce se numeşte »patriot 
maghiar« s’a ridicat contra lui Perczel.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — 7

de L e o  T o l s t o i ,

(Urmare).

V.
Breuer era substitutul de procu

ror, care trebuia sé susţină acusa în 
aâea sesiune a curţei cu juraţi.

Şi, íntr’adevér, grefierul îl întâlni 
în coridor. Cu capul înainte, cu redin
gota neîncheiată, cu ghiozdanul sub sub
suoară, el mergea cu paşi mari, aproape 
fugea, bătând din picioare şi mişcându-’şi 
mânile înfrigurat

— Mihail Petrovici întreabă dacă 
eşti gata ? — îi zise grefierul oprindu-’l.

— Fireşte. Sünt totdeauna gata. 
Cu ce afacere se începe?

— Cu caşul de otrăvire.
— Perfect! — răspunse substitutul.
Dar’ în realitate el nu găsia câtuşi

de puţin perfect că e aşa 1 Toată noaptea 
o petrecuse jucând cărţi într’o cafenea, 
cu alţi tineri; se beuse mult se jucase 
ţ>&n& Ia cinci ore de dimineaţă şi după

Nici n’ar mai fi de lipsă se-’i facem noi 
rechisitorul; ’i-l’au făcut ei. Şi faţă cu 
acest rechisitor dl Perczel nici nu s’a 
legitimat. Numai duelul repeţit a fost 
arma cu care a răspuns acusatorilor, 
arma cuvântului convingător nici n’a 
încercat-o.

Regim de teroare.
Nu trebue să vă descriu pe larg 

regimul de teroare, ce ’l-a inaugurat şi 
practicat guvernul, al cărui principal 
membru a fost dl Perczel. Nu numai 
că ne-a prigonit cu furie asiatică pe noi, 
dar’ întreagă patria- a pus-o în stare 
de ex-lex, înfundându-’i constituţiunea.

Abia mai trebue să revoc în minte 
atrocităţile electorale ungureşti, cari n’au 
păreche în lume.

Abia trebue să vă reamintesc cum 
a oprit întrunirile electorale, cu încăl
carea în picioare a §-ului 104 din legea 
electorală, cum a menţinut în vigoare 
şi a aplicat, ordinele ilegale şi anticon
stituţionale ale antecesorului seu Hie- 
ronymi, cu care au desfiinţat partidul 
naţional român, din care avem onoarea 
de a face parte.

Conducătorii unui popor întreg au 
fost aruncaţi, la ordinul lui Perczel, în 
arestul menit celor pedepsiţi pentru va
gabondaj. Pentru-ce? Pentru-că au cu
tezat să convoace pe alegătorii români 
la o conferenţă.

Libertatea de presă a fost descon
siderată. Pentru publicarea în ziare a 
unei convocări ne-a dat pe mâna poli
ţiei, deşi toate »delictele« comise prin 
presă, conform legei aparţin juriului de 
presă.

A atentat la libertatea alegătorilor. 
(La acest punct ceteşte în nemţeşte apre- 
ciarea ce ’i-o face Apponyi, în adresa 
cătră M. Sa a »partidului naţional« din 
dietă).

Nici dreptul reuniunilor nu ’l-a res
pectat. Cu forţa a silit »Asociaţiunea« 
noastră să-’şi schimbe titlul, părăsindu-’şi 
numele istoric de »transilvană«.

Chiar autonomia congregaţiunei a 
lovit-o, atingând demnitatea funcţiona
rilor plătiţi de noi. E destul să mă pro
voc la broşura lui Jancső Benedek, care 
laudă pe Bănffy şi Perczel, că au pus 
pe funcţionarii administraţiunei comita- 
tense în serviciul spionajului şi detecti- 
vajului cultivat de secţia aşa numită a 
»naţionalităţilor«.

Destul să vă revoc vărsarea de 
sânge cea mai proaspătă, dela Sânt-Ana, 
ca să ştiţi, că nici alegerea unui primar 
n’a fost liberă.

Faţă cu naţionalităţile.
Prin toată activitatea sa — conti

nuă oratorul — n’a făcut decât ca să 
lăţească şanţurile de despărţire între 
singuraticele naţionalităţi.

în chestiunea »fondului Iancu< a 
cutezat să arunce, în act oficial, insulte 
unui neam întreg, insulte cari nu se pot 
uita, şi nu se pot ierta.

Cu un cuvânt, a făcut din Unga
ria un paşalic, şi din Transilvania un 
vilaiet.

Nouă, veneraţiunea ce o avem faţă 
cu constituţiunea, dreptul şi legea nu ne 
permite să contribuim la un act de cin
ste faţă cu unul, care a încălcat şi con- 
stituţiune, şi lege, şi drept, şi dreptate«.

— Propune să se iee pur şi simplu 
la cunoştinţă notificarea şi să nu se tri
mită adresă.

nr. Wolff.
Şeful Saşilor bătrâni, zice, că »din 

nenorocire« oratorul premergător a fă
cut act politic, dintr’o chestie de curtoa
sie. Dacă ar fi act politic ’i-ar da drept 
în multe; şi ar mai aduce aminte de un 
lucru, maghiarisarea numelor de loca
lităţi, care singur ar fi destul să nu 
avem nici o prietenie faţă cu Perczel. 
Dar’ el priveşte lucrul ca act de curtoa-

aceea fuseseră la muieri, chiar în casa 
j în care, cu şese luni înainte, trăia Mas- 
i Iova, aşa că tinărul substitut nu avusese 
j vreme să-’şi arunce ochii pe dosarul ca

şului de otrăvire, care era să se judece. 
! Şi grefierul ştia asta, şi din adins spusese 

el presidentului să înceapă cu acest cas, 
pe care substitutul n’avusese vreme să-’l 

I studieze. Grefierul era, ce-’i drept, li- 
; beral, ca să nu zic radical, ceea-ce nu-’l 

împedeca să slujească în magistratură 
cu o leafă de 100 de ruble pe lună şi 
chiar să năzuiască la un post de substitut. 
Breuer, dimpotrivă, era conservator şi 
încă din cei mai sadea, ca mai toţi Ger
manii cari sünt slujbaşi în Rusia; aşa 
că grefierul, fără să punem la socoteală 
că-’i doria postul seu, mai avea şi o ură 
personală.

— Dar’ cu caşul Skoptsy ? — întrebă 
grefierul.

— Am spus că nu se poate judeca, 
fiindcă lipsesc martorii, — răspunse substi
tutul. Voiu spune asta şi înaintea tri
bunalului.

— Şi ce dacă lipsesc?
— Cu neputinţă! — mai zise sub

stitutul. Şi dând din mâni fugi în cabi
netul seu.

El nu amîna câtuşi de puţin caşul 
Skoptsy din pricina lipsei câtorva mar
tori neînsemnaţi, ci fiindcă dacă acel 
cas ar fi fost judecat într’un oraş mare, 
în care mai toţi juraţii erau oameni culţi, 
risca să results o achitare; şi de aceea 
se învoise cu preşedintele, ca afacerea 
să fie deferită unei curţi cu juraţi din

sie. Ca o visită, pe care trebue să o 
reîntorci, şi dacă omul nu ’ţi-e drag. Cu 
ori-câtă răceală, dar’ îi faci contravisita. 
Altfel ar fi o grobianitate.

(— O voce: Grobianitate, a spune 
adevărul?)

Nu a spune adevărul, ci a te sub- 
trage dela un act de politeţă. — Părti
neşte propunerea comisiunei.

O. Wittstock,
Sas, membru al clubului »Verzilor«. 

Zice că nu e vorbă de curtoasie perso
nală, ci de un act faţă cu un bărbat po
litic, contrar al nostru, ca politiciani, ca 
cetăţeni.

Primeşte şi punctul de vedere al 
dlui Wolff, dar’ vrea se vadă textul 
adresei, că dela asta atîrnă totul. Nu 
putem da unui notar carta bianca în
tr’o chestie delicată ca aceasta. Aci fie
care cuvânt cumpăneşte şi chiar tonul 
hotăreşte. Cere deci să se presenta adresa.

Dl Dr. Frâncu a pornit cu arma
tură grea contra acestui representant al 
sistemului de corupţiune. Nu putem con
sidera lucrul aşa uşor, că nu mergem 
cu tunul contra vrăbiilor. Lucrul are 
importanţă deosebită.

Explicaţiuni.
Notarul zice, că adresa nu e făcută, 

dar’ astfel de adrese s’au mai făcut 
Cere să se pună încredere în biurou.

Dr. Wolff.
Zice, că acum să se primească pro

punerea comisiunei, şi mai târziu să se 
cetească adresa, în şedinţă.

Hr. Schullerus.
Fruntaş al »Verzilor«. Primeşte 

punctul de vedere al dlui Wolff, numai 
să se amîne şi hotărîrea principială pe 
când se presentă adresa. Poate să fie 
între notari vre-un măiestru, care să 
poată face o adresă-neadresă »(weder 
Katze, noch Fisch)« dar’ dela asta atîrnă. 
Să o vedem!

Wolff.
Crede că decât aşa, cum îşi închi

puie antevorbitorul, mai bine pe punctul 
de vedere franc al dlui Dr Frâncu. El 
îşi menţine vederile.

O. Tilea.
Primeşte, ca chiar dl Wolff să facă 

»adresa«, numai să pună în ea toate 
greşelile lui Perczel, cari nu le-a spus 
aci. (Aprobări).

Dr, Frânau.
Ne mai luârid nime cuvântul, con- 

tra-propunătorul are cuvântul final.
Zice:
Politica de curtoasie representată 

de dl Dr. Wolff nu o pot primi. Noi 
ţinem la cuvântul clasic:

Adversus hostem aeterna auctori- 
tas esto. Noi luptătorii pentru libertatea 
unui popor nu putem aduce elojii unui 
încălcător al libertăţilor. Ear’ când tira
nul moare, nu noi îi vom face panegi
rice. Facă-’i aceia, cari au fost plătiţi 
să-’l aleagă cu forţa, ca să ajungă la 
putere.

Părerea dlor Wittstock şi Dr. 
Schullerus e cu mult mai departe de a 
dlui Wolff, decât aproape de a noastră. 
— Menţine propunerea.

Votisarea.
Se pune la vot ântâiu propunerea 

lui Wittstock—Schullerus, să se amîne 
chestia, până-ce se va presenta adresa. 
Votează Românii şi Saşii verzi. Mino
ritate.

Se pune a dlui Dr. Frâncu. Pare-că 
întruneşte majoritatea. Sünt pentru :

vre-un orăşel, în care juriul ar fi în 
majoritate compus din ţărani, şi dela 
cari, prin urmare, condamnarea va fi 
cu mult mai uşor de obţinut

în acest timp mişcarea era tot mai 
mare în coridor. Muţimea se îngrămădea 
mai ales înaintea sălei tribunalului civil, 
în care se judecase una din acele afa
ceri, despre care de obiceiu se zice că 
sünt »interesante«.

Fără umbră de dreptate şi de drept 
1 moral, dar’ într’un chip strict legal, un 

om care cunoştea legea pe degete, pu
sese mâna pe averea unei bătrâne doamne. 
Plângerea bătrânei era cu desăvîrşire 
dreaptă, judecătorii o ştiau şi, şi mai bine 
o ştia cel care-’i risipise averea şi ad- 

j vocatul acestuia: dar’ acel advocat pro- 
! cedase cu atâta îndemânare, încât bă- 
i trâna femeie fatal trebuia să peardă 
i procesul.

Când grefierul voia să între în biu- 
roul cancelariei, văzu tocmai trecând pe 
dinaintea lui în coridor, pe bătrâna 
doamnă, care în bună regulă era jefuită 
de averea ei. Era o femeie groasă, cu 
multe flori la pălărie. Ea eşia din sala 
de audienţă şi, bălălăind din mâni, nişte 
mâni scurte şi groase, tot repeta mereu: 
»Ce-o să ese din toate astea? Ce-o să 
ese din toate astea?« Se aşeză pe un 
scaun, unde îndată veni să stee şi advo
catul ei. Numai decât ea începit să-’i 
povestească nişte lucruri foarte încur
cate, cari n’aveau nici o legătură cu afa
cerea ei. Advocatul se uita la florile 
dela pălăria ei) da din cap în semn de

toţi Românii, şi mulţi Saşi. (între aceştia: 
Dr. Schullerus, Wittstock, Capesius, pa- 
roch în Avrig, Horeth, paroch în Şura- 
mică, Mangesius, protopretor în Mer- 
curea şi alţii),

Se face contra-probă şi vicepreşe
dintele o declară căzută. Majoritatea, 
de va fi fost de fapt, de abia a fost mai 
mult ca 1—2 !

Cu aceasta partea politică s’a în
cheiat.

Dacă toţi membrii români ar fi 
fost de faţă, Românii ar fi reportat 
învingere.

Dela Beius.>
— Scrisoare particulară. —

— Aprilie 1899.
II.

Alegere de prim ar. — Ce trebuia făcut? — Săr
bătorile „Astrei“. — Bancă românească

la Beiuş. — Asociare de ajutorare.
Precum cetesc şi aud, în puţine lo

curi e ceva vieaţă socială mai de Doamne 
ajută între Români. Aşa şi în Beiuş. O 
biată casină română abia se susţine, nu
mai vegetează. Să mai înşir din relele 
ce ne bântuie aici?

Notarul e Ungur. Din cele zise de 
până aici şi primarul are să fie Ungur 
şi încă cu trei oficii: oficiant de stat 
pensionat 1000 fl., cassar la banca ma
ghiară 600 fl., primar 800 fl., măcar-că 
bietul om abia are câteva clase. A fost 
un compromis între Români şi Unguri, 
că dacă notarul e Ungur, primarul să 
fie Român. Aşa se vede,, acum nu se 
va respecta, dacă vom pituli. Dare co
munală în Beiuş, înainte de aceasta cu 
12 ani n’a fost nici un crucer, se aco- 
periau erogaţiunile din venitele oraşu
lui. Acum avem aproape 50°/«. Eu însă 
nu văd, că oraşul să fi înaintat de 12 
ani. Atâta ştiu, că s’a vândut pădurea 
oraşului, doar’ cu 20 de mii şi acum lo
cuitorii trebue să provadă antistia cu 
competenţă de lemne. Vom vedé lupta 
noastră la alegerea primarului! Dar’ o 
spun şi aci: nu ne trebue, numai primar 
declarat Român, inteligent, de sine stă
tător, căruia ceialalţi să-’şi ridice pălă
ria, ear’ nu el lor.

Stăm noi rău, nu-’i vorbă, în toată 
privinţa. Numai Dumnezeu ne ştie cu 
cât năcaz am înfiinţat despărţământul 
> Astra« şi am primit adunarea generală. 
Să spună ziarele noastre câţi abonaţi 
au la noi? Ou toate acestea — şi toc
mai pentru aceea — nu urmează nici 
de fel, că tinerii români, sau ori-şi-cine 
să se întovărăşească cu străinii, până 
atunci, până-când nu s’a făcut proba 
unei acţiuni curat româneşti.

Dl Dr. G. Cosma zice, că proba să 
o facă *OrădanuU şi-’l asigură, că între 
împrejurările şi referinţele din Beiuş 
nu-’şi va ajunge scopul.

Acî zic, că totuşi nu-’i aşa. Pen- 
tru-că e drept, că referinţele noastre sünt 
anormale, şi causa e după mine la cei 
mai mulţi sărăcia şi prea puţină abne- 
gaţiune.

Nu prea avem aici în loc oameni 
cu totul independenţi materialiceşte, cari 
să se expună ori-şi-când, fără-ca să se 
teamă de răsbunarea ulterioară a străi
nului. Pe lângă toate aceste revenind 
la obiect zic, că nu-’i adevărat, că: noi 
aici nu am pută face nimic.

Lucrul trebue să se întâmple în 
est-mod. Când dl Dr. G. C. a auzit, că 
Jidovii voesc o bancă unde nesmintit au 
lipsă de advocat român, pentru-că aici 
nu-’i nici un advocat de alt neam — şi 
asta adevereşte vitalitatea noastră, în
dată Ori-ce să zică bătrânii, ori alţii, să 
fie invitat pe fruntaşii noştri din loc şi 
jur la sfat, şi dacă nu se putea plămădi 
nimic, atunci s’ar pută face adevărate 
învinuiri şi s’ar pută arăta cu degetul

aprobare şi se vedea cât de aecolo că 
n’o ascultă.

Fără veste o uşdioară se deschise, 
şi vesel, punându-’şi în vază plastronul 
prins în vesta-’i mult deschisă, cu mu
tra satisfăcută, eşl cu pas grăbit chiar 
acel advocat vestit, care făcuse, ca fe
meia cu florile la pălărie să rămână pe 
drumuri, şi, ca omul care cunoştea legea, 
dându-’i zece mii de ruble să capete o 
sută de mii. El trecu pe dinaintea bă
trânei femei. Numai decât toate privi
rile se întoarseră spre el; şi el îşi da 
socoteală de asta; dar’ toată înfăţişarea, 
părea că zice: Vă rog, domnilor, mai 
slăbiţi-mă cu atâta admiraţie.

VI.
In sfîrşit, Mateiu Nikitici, judecă

torul aşteptat veni. Numai decât juraţii 
văzură că întră în sală şi portărelul 
tribunalului, un om scund şi slăbănog, 
cu gâtul lung do tot şi cam şchiop. De 
altmintrelea, portărelul era un om foarte 
cum se cade, învăţa şi universitatea, nu
mai un păcat avea, bea, şi din această 
pricină nu avea astîmpăr în tr’un loc. De 
trei luni de când o oare-care contesă, 
care se interesa de nevastă-sa, îl făcuse 
să dobândească postul de portărel la 
tribunal, şi până în acel moment putuse 
să se ţină în el, de care lucru se bucura 
ca de-o minune.

— Ei bine! domnilor, sdnteţi toţi? 
— întrebă el punându-’şi ochelarii şi 
privind spre juraţi,

şi înmormânta naţionaliceşte cel - ce 
pune pedecă. Sau dacă toţi la olaltă 
decideau unanim, că nu pot, atunci toţi 
la olaltă am suferi titula de laşi, din 
partea întregei românimi, dar’ am su
feri cu resignaţiune şi cu conştienţa li
niştită. Dar’ nu cred, că am suferi, căci 
mare e lumea românească, care ’şi-ar 
întinde obolul subscriind acţii, fie şi de 10 
florini una, şi aşa s’ar aduna măcar 200 
de mii florini, pentru ajutorarea econo
mică a poporului nostru din acest jur.

Şi earăşi, nu-’i aşa, că noi nu am 
pută face aici nimic. Adunarea »Astrei« 
şi festivităţile împreunate cu aceea, în 
vara anului trecut, e dovadă, şi va fi tot
deauna, că putem face, numai să fie ini
ţiator. Că umblă astfel de lucruri cu 
împotriviri din partea unuia sau altuia, 
cum a fost şi la »Astra«, aceea nici nu 
se poate altcum.

în momentele prime, când era vorbă 
de venirea »Astrei«, abia unul-doi erau 
entusiasmaţi, dar’ ea nu s’a lăsat de 
noi — a fost adecă iniţiator resolut, când 
apoi nici noi de ea, şi făcurăm în un 
orăşel mic, cum e al nostru, oameni să
raci cum süntem noi, o »adunare« de 
sălta inima fiecăruia, care a văzut-o. Ba 
îmi pare, că numai nălucire a fost, în 
aşa măsură, încât unii şi acum zic, că 
abia aşteaptă să mai vină »Astra« cea 
mare, că ar fi lucru şi mai frumos şi 
mai puternic, căci acum, încă n’am prea 
ştiut rîndul. Am face să fie o sărbă
toare adevărată poporală, unde nu nu
mai domnişorii să-’şi petreacă, ci şi po
porul să doinească şi se chiuiasă din 
descântecile sale, în cari pe aici sünt 
neîntrecuţi.

E constatat dar’, că numai iniţia
tor trebue. La o parte deci cu recrimi
nările faţă de bătrâni, tineri, toţi sün
tem una, acelaşi năcaz gustăm.

Timpul nu-’i târziu, causa nu e per- 
dută. Ori vom împedeca banca jidană, 
ori ba. Românii să înfiinţeze altă bancă: 
curat românească. Fie iniţiator ori-cine, 
care e independent şi proceadă în mo
dul indicat mai sus, sau cum va vedé 
mai de bine.

Eu propun a se înfiinţa o bancă 
curat românească în Beiuş, aşa şi în 
alte locuri, în aşa mod, că această bancă 
să fie adevărat ajutor pentru poporul no
stru, precum am descris-o mai sus.

Unii ar zice că nu e de lipsă, că 
sünt aici acuma destui bani împrăştiaţi 
la popor. Să vedem! Consistorul greco- 
catolic de Oradea-mare poate avă 60 
mii date la popor pe aici, cel gr.-orien- 
tal 10 mii, banca ungurească 80 mii, cu 
totul 150 mii. Cade pe o comună 1000 
fl. şi aşa cu 100 fl pe cap, sünt 10 capi 
de familie, zece moşii îngreunate. Dar’ 
mai rămân încă 60 familii, din cari mă
car 20 pot căpăta, nu împrumuturi mari, 
ci ajutoare mai mici, precum voiu ex
plica sub punctul următor.

Dacă aceasta nu s’ar pută institui, 
atunci propun a se face o asociare eco
nomică de ajutorare curat românească 
în Beiuş — aşa şi în alte locuri — care 
s’ar institui şi ar funcţiona cam aşa: 
Jurul Beiuşului stă din 150 comune cu
rat româneşti, — înţeleg cercul vechiu 
protopretorial de Beiuş: Beiuş, Vaşcău, 
Pumezeu, Ceica. — în aceste 150 de co
mune, luând şi Beiuşul, s ’ar afla 300 de 
bărbaţi fundatori cu câte 500 fl. unul 
=  150 mii. Sau dacă nu s’ar afla, ar 
câştiga din alte locuri. Câştigată fiind 
suma, s’ar face cercetare în fiecare co
mună prin acei bărbaţi ai direcţiunei de 
asociare, cari cunosc comuna, unde cu 
ajutorul preotului, dascălului, curatoru
lui bisericesc şi alţi oameni de cinste 
din comună ar constata, cari sünt în 
comună acei 20 de capi de familie, câte 
cu 3—4 jugăre, cari nu-’şi pot lucra pă
mântul, neavând vite cornute, dar’ sünt 
oameni de omenie. Fiecare cap de fa
milie din aceşti 20 să capete câte 50 fl. 
ajutor împrumut, ca să-’si cumpere doi 
juncuţi sau două viţele. O comisiune

— Aşa ’mi-se pare! — răspunse 
hazliul negustor.

— Să probăm, — zise portărelul.
Scoase o listă din buzunar şi în

cepu să-’i strige pe nume, uitându-se 
pe rînd la juraţi, când prin ochelari 
când pe deasupra ochelarilor.

— Consilierul de stat I. M. Niki
forov ?

— Sünt aci! — răspunse presiden
tul, care cunoştea â fond toate pro
cesele.

—* Colonelul în retragere Ivan Se- 
menovici Ivanov?

— Aci, — răspunse unul îii uni
formă.

— Negustorul Petre Baklachov?
— Present! — zise hazliul negu

stor, surizend celor de faţă din toată 
inima. — Sünt gata !

— Colonelul din gardă prinţul 
Dimitrie Nekhludov?

Eu sünt, — zise Nekludov.
Portărelul se înclină cu un fel de 

respect amestecat cu amabilitate, ca-şi- 
cum ar fi vrut prin asta să deosebească 
pe Nekhludov de ceialalţi juraţi. Apoi 
îşi urmă numărotarea:

(Va urma).
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permanentă a direcţiunei sé se instituia- ; 
scă şi sé îngrijească de acest lucru. Zic j 
ajutor împrumut, căci peste doi-trei ani ■ 
se vor vinde juncuţii crescuţi în boi, ! 
sau sporul viţelelor. Şi eată asociarea j 
îşi va recăpăta cei 50 fl. cu interesul de I 
8®/0 pe doi ani, fie şi în spese 8°/.. To
tuşi debitorul ajutorat, rămâne sau cu 
câteva cornute, sau cu vre-o 50 -  60 fl. 
bani gata. Aceasta s’a practisat în tre- 
cut şi în present în Beiuş, cred şi în I 
alte locuri. I

Un sătean sărman fără vite cor
nute, de pildă Micu, merge la cel cu 
bani, Drolea. Drolea îi cumpără o pă- 
reche de junei cu 40 fl., — peste trei 
ani se vend după-cum a fost vorba, şi 
primeşte 160 fl. Drolea îşi şcoate cei 40 
îl., ear’ pe cei 120 îi împart frăţeşte; 
eară Drolea cu 40 fl. în trei ani a câşti
gat 60 fl., procent de 50°/„. Dar’ şi săr
manului Micu îi rămase 60 fl., ba a şi 
lucrat cu cornutele o leacă de timp.

Cei douézeci ajutoraţi ar fi respon
sabili unul pentru altul. Pe lângă aceşti 
douăzeci ajutoraţi câte cu 50 fl., alţi 10 
capi de familie s’ar mai afla, cari îm
prumută dela altă bancă românească 
100—200 fl. pe întabulare. Mai rămân 
apoi în comună de aceia, cari n’au lipsă 
de împrumuturi, şi mai rămân cei fără 
pământ, zilerii.

Aceşti din urmă s’ar pută ajutora 
din magazinele săteşti ale dlui cu : Stea
gul auriu. Dar’ şi magazinele acestea 
să fie magazine de ajutorări pentru cel 
sărac şi de omenie. Aşa că dacă se 
dă ajutor-împrumut un cubul, la se
cere se nu se iee un cubul şi jumătate, 
sau un cubul şi a patra parte, căci 
atunci sűntem la °/0 de 50, de 25 la sută. 
Avănd în o comună de 70 fumuri 30 
capi de familie în continuu sub supra- 
veghiarea noastră şi aşa a moralei, toată 
comuna e a noastră în privinţă mo
rală: în privinţa bisericei, şcoalei, cu 
un cuvânt în tot respectul. Nu vor avă 
vrăşmaşii atâţia panduri ca să-’l des- 
metecească fie prin promisiuni, fie prin 
forţe. Acest sistem de economie ade
vărat naţională şi morală îl recomand 
cu deosebire. Acest sistem îl consider 
de scăparea poporului din sărăcie.

Până-ce inteligenţa nu concurge 
imediat în astfel de moduri la ridicarea 
poporului nostru rural; până-când inte
ligenţa va vorbi cu el numai prin foi, 
prin ziare, sau va face în 28 de ani o 
»Astra*.; până-când îl va lăsa numai pe 
preoţi, dascăli, şi aceştia destul de năcăjiţi; 
până inteligenţa va vorbi numai, cu tu, 
cu mei: până atunci o să avem slabă 
speranţă, ca să-’l trezim la cunoştinţa 
de sine. Acest sistem de asociări cu 
ajutorări de popor să se instituiască 
mai ales în părţile mărginaşe din Un
garia propriu zisă: dela Murăş, Lipova, 
podgoria Aradului, Boros-Sebeş, Buteni, 
Bel, Ţinea, Beiuş, Tilégd, Alesd, Mărgita, 
Cărei, Baia-mare, Maramurăş, căci aceste 
locuri sünt mai expuse. Asemenea păr
ţile amestecate cu Şvabi, Saşi, Săcui. 
Nu aş da 20 de ani, când am fi mândri 
de un popor român, conştiu şi moral.

Şi până-ce s’ar înfiinţa băncile sau 
asociările aceste economice de ajuto
rarea poporului, adresez conducătorilor 
noştri români rugarea, ca să binevoiască 
a se întrepune, ca băncile noastre deja 
existente, să nu fie numai spre folosul 
material al acţionarilor, — fapt ce să sbi- 
ciueşte şi în coloanele »Tribunei«, în 
numerii 62 şi 66 în articlii de fond. Ci 
băncile noastre deja existente să fie 
spre ajutorarea poporului rural, ca să 
poată suporta sarcinele publice, cum e: 
susţinerea bisericei şi şcoalei.

Avem vre-o 60 de bănci româneşti. | 
Acţionarii acestor bănci ar pute se fie j 
îndestuliţi cu opt la sută. Ce trece, cum 
a fost şi est-timp la *Albina« să se în
jumătăţească în două părţi. O parte 
pentru fondul de reservă şi scopuri 
filantropice româneşti iminente şi mai 
urgente. Ceealaltă parte să se folo
sească pentru asigurarea şcoalelor noa
stre rurale.

Pentru asigurarea unei şcoale ar 
fi de ajuns 2000 fl., 60 de bănci ar pută 
asigura într’un an 100 şcoale. In 10 
ani ar fi asigurate 1000 de şcoale, şi cu 
asta ne-ar fi asigurat întreg învăţă
mântul poporal, care ar ridica nivoul 
cultural al poporului întreg.

Obser viitorul.

C fco a fo a  s i l i i
Sibi iu,  19 Aprilie n.

Dela eongregaţiune. Şedinţa con- 
gregaţiunei de azi a durat dela 9 până 
la 1 oră d. a. După partea politică, de
spre care raportăm la alt loc, au urmat 
chestii administrative. Cu deosebire s’a 
discutat mult punctul 79, chestia Boiţe- 
nilor. Au făcut, anume, contract cu o 
firmă din Bavaria, pentru exploatarea 
pădurilor, cu preţul de peste 140 mii. 
Comisiunea a propus aprobarea contrac
tului. Saşii au fost contra. Dintre Ro
mâni au fost de faţă numai următorii 
membri:

Dem. Comşa, prof., Ghibu prof., Dr. 
Stroia, prof., Dr. A. Frâncu, Dr. Comşa, 
Sălişte, Dr. Vecerdea, I. A. Preda, adv., 
Dr. O. Russu, O. Tilea, inginer, Zach. 
Boiu, Drocu, protopop, V. Florian, pa- 
îochj Raooviţa, I. Cândea, protopop,

Avrig, Manta, paroch, Gurarîului, Henţu, 
notar, Sălişte, Micu, notar, Poiana, Dr. 
Barcianu, profesor.

*
Post de medic în Blaj. Prin de

părtarea distinsului medic Dr. Codar- 
cea, strămutat la Vârşeţ, unde conduce 
şi institutul de cură naturală numit Rikli- 
brunn, postul de medic devenind va
cant s’a escris concurs pentru întregi
rea lui. Terminul concursului e ziua de 
3 Maiu.

*
Necroloage. Primim următoarele 

anunţe funebrale: Constanţa de Dunca- 
Schiau în numele ei şi a tuturor rude
niilor cu inima zdrobită de durere anunţă 
încetarea din vieaţă a bunului şi nobi
lului ei soţ Antoniu Schiau, r. u. consi
lier la fiscalatul erarial, în etate de 58 ani, 
după un morb dureros şi îndelungat 
astăzi, la 9 ore a. m. Rămăşiţele pămân
teşti ale răposatului se vor aşeza în 19 
Aprilie st. n., după ameazi la 31/, ore, 
în cimiterul central Kerepes, dela lo
cuinţa strada Leopoldină nr. 43. Buda
pesta, 17 Aprilie st. n. 1899. Fie-’i ţă- 
rîna uşoară şi memoria eternă!

— Subscrişii cu inima frân tă  de durere 
aduc la cunoştinţă tu turor m oartea prea iubitu
lui şi neuitatului soţ, tată şi frate M ihail Wlassa 
Czicudi, paroch gr.-catolic în  Şacal, întâm plată 
astăzi, în  17 Aprilie st. n., la 7 ore dimineaţa, 
după un morb îndelungat, provâzut cu sf. Sa
cramente a muribunzilor, în anul al 62-lea al etă- 
ţei sale. înm orm ântarea scumpului răposat va 
avâ loc în 19 Aprilie st. n., la 2 ore p. m., în 
cimiterul bisericei gr.-cat. din loc. Fie-’i ţerîna 
uşoară şi memoria binecuvântată! Sacalul-de- 
Câmpie, în 17 Aprilie 1899. Iuliana Wlassa n. 
Cont, ca soţie; Letiţia, Mărioara, George şi Ie- 
ronim, ca fii; Ana Pop n W lassa, Maria Moga 
n. Wlassa, ca surori. •

în  minele de cărbuni din Anina
— după-cum se scrie din Lugoj — în 
decursul lucrărilor s’a surpat păretele 
unei tarne, astrucând doi lucrători. Unul 
a murit, ear’ pe al doilea ’l-au scos încă 
viu de sub mormanul de pământ.

*
Clişeu vechiul Vicecomitele comi

tatului Ciongrad a suspendat din post 
pe notarul tíense Péter din Péteri, pen- 
tru-că a defraudat 9000 fl. din banii co
munei. Pe lângă aceasta a şterpelit şi o 
parte din banii încassaţi în dare.

*
Adevărat se fie? »Budapesti Hír

lap« spune, că fişpanul comitatului Hu
nedoarei, contele Nicolau Bethlen, spre 
a pute să comunice direct cu popora- 
ţiunea română a comitatului, s’a pus şi 
a învăţat limba română, progresând 
aşa departe în cunoaşterea ei, încât 
acum se poate înţelege cu poporul fără 
a recurge la tălmaciu.

#
Telefon între Budapesta şi Cluj. 

După-cum vestesc gazetele ungureşti, 
încă în decursul anului curent se va 
trage reţea telefonică între Budapesta — 
Dobriţin—Oradea-mare şi Cluj.

*
Cu nasul pe sus! Cetim în »Ellen

zők«, că reuniunea maghiară do cân
tări din Cluj a primit în principiu pro
punerea dirigentului ei, ca pe timpul 
exposiţiunei universale din Paris să dee 
acolo câteva concerte.

•
Copil sălbătăcit. In comuna K eré

nyes flăcăul Niculae Duma se dedase 
la traiu destrăbălat, petrecându-’şi tim
pul tot prin cârcîme şi cu alte lucruri 
slabe. Tatăl seu, Dumitru Duma, ’l-a 
dojenit în mai multe rînduri, rugându-’l 
să se lase de beţii şi să-’i ajute lui la 
lucrurile din jurul casei şi dela câmp, 
căci altcum se duce pe copcă averea. 
Flăcăul a continuat însă traiul destră
bălat. în zilele trecute mergând acasă 
earăşi mort de beat, bătrânul’l-a dojenit 
aspru şi ’i-a spus, că pentru bicherii el 
nu-’i mai dă bani. Flăcăul nu a răspuns 
nimic, dar’ ’şi-a propus să ucidă pe ta
tăl seu, ca să devină el stăpân pe avere. 
In săptămâna trecută apoi ’şi-a şi reáli
sát planul. Bătrânul, având să aducă 
lemne din pădure, s’a dus la coliba din 
pădure, unde să petreacă noaptea, ear’ 
mâne-zi de dimineaţă să plece cu lem
nele spre casă. Ficiorul ’l-a urmărit în 
ascuns şi când bătrânul tocmai se trudea 
să-’şi fearbă ceva de cină, ’l-a împuşcat 
pe fereastră. în o colibă din apropiere 
încă se afla din întâmplare un om. Acesta 
la sunetul puşcăturei eşind afară a vă
zut pe flăcăul fugind în pădure. A in
trat apoi în coliba lui Duma, pe care 
’l-a aflat întins pe pământ; ’l-a pus în 
pat, ’i-a spălat rana şi apoi a plecat să 
cheme vr’un medic. Pe când se reîn- 
torcea din sat, cam pe la miezul nopţei, a 
auzit o altă detunătură de puşcă. Crimi
nalul copil se furişase din nou la fe
reastra colibei şi cu a doua puşcătură a 
ucis de tot pe tatăl seu. Vecinul a fă
cut arătare la judeţul din Beiuş, care a 
dispus imediat arestarea flăcăului. La 
interogator sceleratul ’şi-a mărturisit 
fapta.

Ş tir i  m & ruute. în  B aia  băieţelul de 
şese ani al lui George Garacz, jucându-se eu 
chibrituri ’şi-a aprins hainele de pe el. Neno
rocitul a ars scrum.

— în  Kis-Péce ţeranul Iosif Károlyi s’a 
îm puşcat pe m orm ântul nevestei sale.

— Comerciantul de lemne Ooldschmidt 
din Sátoralja-Ujhely a luat calea spre America, 
lăsând buzaţi pe numeroşii lui creditori.

— în  comuna Dad, fata Ban Şara ’şi-a 
ucis nou născutul făt şi ’l-a ascuns în podul 
casei. Crudela mamă e arestată.

— în  A rad  fetiţa de 11 ani Maria, a eco
nomului Petru Cioban, râsturnând lampa de pe- 
troleu a prim it arsu ri de moarte.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I
Y işag. Aţi scris prea lung despre cliesiii 

comunale. Când avem chestiuni de interes ge
neral, nu ne putem ocupa aşajde mult cu afaceri 
de tot locale. Trebuia sé scrieţi mai pc scurt, 
cam a 10-a parte cum aţi scris. O faceţi asta, ori 
prescurtăm  noi ¥

t r i b u r ţ a  l i t e r a r ă .
I N F O R M A Ţ I U N l.

Scrierile lui Coşbuc. Am amintit 
într’un număr recent de noua scriere a 
lui Coşbuc. Din lămuririle Epocei, aflăm 
cu multă bucurie, că e vorba de scrieri, 
nu de o scriere, şi anume: »Povestea 
Coroanei de oţel* şi >Istoria Resboiu- 
luU. Articolul dlui Anternireanu, pe 
care ’l-am reprodus în resumat, priveşte 
»Istoria résboiuluU, scrisă din proprie 
iniţiativă a poetului. »Povestea Goroa- 
nei de oţel« e scrisă la însărcinarea şi 
sub auspiciile ministrului instrucţiunei 
din România. Ambele scrieri apăr de
odată, Luni ori Marţi. Avis cetitorilor 
noştri. Comande se pot face şi la libră
ria noastră.

Conferenţe. Dl Pompiliu Eliade, 
celebrul tinăr, de care am mai amintit 
nu de mult, va ţină la palatul Ateneului 
din Bucureşti, o serie de conferenţe la 
datele următoare:

La 24 Aprilie: Ce este literatura ? 
Condiţiile şi limitele acestei arte.

La 1 Maiu: Legenda lui Tristan şi 
Isolte. La 8 Maiu: Filosofia lui La 
Fontaine. La 15 Maiu: îndoiala lui B. * 
Pascal. La 22 Maiu: Opera lui Taine. 
La 29 Maiu: D. Brunetiére. La 5 Iunie: 
Grigore Alexandrescu şi măiestrii lui 
francezi, şi la 12 Iunie: Despre spiritul 
francez.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele obsorvaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiuno de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiin.

» T n l b y «, sensaţionalul roman do 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

fl.

Din public.*)
Anunţ.

»Selăgiana«, institut de credit şi eco
nomii în virtutea §-luţ7 10  din statute şi pe 
basa conclusiunei direcţiunei plenară ţinută 
în 28 Ianuarie 1899, declară de anulate ur
mătoarele acţiuni: per 50 fl. nominal nr. 719, 
720, 721, 722, 723 şi 724 a doamnei Maria 
Cherestes din Dej.

Nr.' 1741, 1742, 1743 a dlui Dr. loan 
Farcaş, advocat în Dej.

Nr. 905 a dlui Demetriu Câmpean 
din Sibiiu.

Nr. 1300 a dlui loan Russu Sirianul 
din Arad.

Versamentele incurse a aceste acţiuni , 
se transpun la capitalul de reservă, şi pentru i 
valorarea acţiunilor nulificate se deschide con 
curs de cumpărare.

Z s i b ó ,  la 16 Aprilie st. n. 1899.
“ Pentru direcţiune:

I). S u e iu ,
directorul executiv.

La »Ti pog r a f i a « ,  societate 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru  piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Momaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . . . .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ...................................................
Toujours avâc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulman n 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de 0. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ........................................... i
Am plâns. Romanţă pentru  voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce ş1 

piano de Alphonse Cirillo . .
Claire. Polca pentru piano de Alplr

N. O c h ia lb i ...................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de 

Carol Decker . . . . .  
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zépliir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca m azurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen 

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale 
xandrcscu . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. i

pe
ur-

I.—
- .5 0

—.75

- .5 0

- .5 0

—.50
—.50
-.2 5
-.2 5
-.2 5

„ 5 0 .-  
„ 7 5 . -  
„ 5 0 . -  
„ .50
„ -  .75

„ - .5 0  
„ - .5 0

„ - .7 5

*) Pentru cele cupiriise în rubrica aceasta 
redneţiunea nu e responsabilă. Red.

Bibliografie.
» L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .

»Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră * Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie do articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţoi.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o ferî de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac- 

i tivă.
I Aceste calităţi none vor face de si

gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales iné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. Do 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

------  -----------Alexandrescu . „
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . „
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu ,
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . »
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . n
I. Viilacrose. De ce ’ml-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ 
I. PaschiU. L’Amitié, vals . . . „
R. van Saanen, cuvinte de M. Emincsou 

Doina codrului . . . . . „
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentrú piano . . . . „
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru piano . . . . . „
G. Vasiliu. Fream étul Zăvoiului, horă „
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „
I. Paochill. Cuvinte de l. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
piano .   „

3̂ Domeier. Soirées de Rucarest, vals „ 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur . „
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra  piano . . . . .  „
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ 
G. Ciurea. Ferdinaud-M arş . . „

- .5 0
- .5 0
—.50
-.7 5

.40

,50

50—

—.50

—.75

-.5 0
L—

—.75

-.5 0

1—
—.75

- .5 0

50.—
1.50

—.50
—.50

—.50
—.40
—.50

La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
m uia.

Sosiţi îu Sibiiu.
La 19 Aprilie n. 1899.

Hotel »hnpf.rat.ul Rom anilor*: Wolf cu 
'soţia, privatier din Făgăraş ; Kojetinşky, căpi
tan din Korneuburg; Rozvan, inginer din A rad ; 
Pakozdy, veterinar din Homorod ; Avram cu soţia 
preot din Ida-m are; Gacka, vicccolonel diu Bra
şov; Strauss, hotelier diu H unedoara; Reich, 
jurnalist, Szabó, Vogi, Zeitler, P’inger, diu Buda
pesta ; Schwarz, Labovits, Maazar, Müller, Tuschl, 
Kautsch, Skatzel, din Viena; Buchbinder din 
F ra g a ; Leon din T im işoara; Kieilmann din 
Brünn; Pauker din Graz, comercianţi.

Hotel *Neurikrer«.- Şarlota Merian, priva- 
tieră; contele Bethlen, aspirant de oficer, din 
M ediaş; Peity, econom din K arlova; Fiedler, 
comerciant din Viena.

Hotel * Meitzer* .- Topp O. din Bucureşti, 
Topp N. din Oâneni, com ercianţi; Miou, notar 
din Poiana; Budinsky, oficial din Cluj; Emilin, 
architect din Iaşi.

Hotel .Haberrnann- : Tilalmaim, preot din 
Reciu; Ienciu, notar din Foíeldea.

i

Birsadg mărfuri din Budapesta de a 17 Aprilie o. 1899

S â m in ţe II
G r & u

Bănăţenesc nou 
Grău de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grău de Alba-Reg.

„ „ Baclca 
Grău ung, de Nord

Sflminţe
vechi ori noue

Sâeai'ă
Orz

Ovőa
Cucuruz (porumb)

li
îweiu
Hrişcă ; •; Jţ? j

75
75
75
75
75
75

Preţul per 
100 chilogr,

dela până

70 9 80 
9 9 )10.—
9 85 
98  

10.10

9 9 
9.95 

10.20

si

I ;

Preţul por 
100 chilogr.

doi» pânS

9.85 
10— 
9 95 
9 95 

10 20

9 90 
10.10 
10— 
10.
10.25

Soiul Cufllitatea 
per beet.

pruna 
de nutreţ 
de vinar» 
de bere

bânâţ. 
de alt soiu

io—lj 
60—02 
02—61 
«4 -6 6  
J9—41

ru.ul per
1<H> chilojţţr.

dela până
7 9’. 
6.25
7.60
8 60 
4.70 
6 60 
5.55

12 »5
4.60

7.8 
6.2" 
6.40 
7 40 
4 65 
5.65 
5.50 

11 59 
4.26

Grău
n

Cucuruz

Ovös

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Ien. 
tulio-Aag. 
Mart.-Apr. 

; Oct.

&)O
i i

l 16
850
55

5 8t
s -S* 8

l-o.ii 
8.62 
5.'6

6.86

I roduot. dtroru Soiu

Sâm. de trif.
I»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

n
Său
Prime
Lictar

r)
Miere

ii

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţonesc 
brută
galblnă străcurată 
de Rosenau

Guruul

doi» pâuS

>450

6 1 .-

5 5 .-

3
•Ühtm-ísf ii»

Din 19 Aprilie u. 1899.
i t - .5 0 Hărtle-monetă română . dump. 9.47 vfind 9 61

Lire turceşti . . . n —•— a ---.__
i) L— Imperiali (16 B* zur) ,  19 02 19.10
i) - .5 o Bubié ruseşti 100 â , . s 127— 128.—
i i 1.— G s J b e n i........................ „ 662 6 67

a —.75 Napoleon-d’ori . ,  9 f0 * 9 66
l(Vi Marc» german» . . .  58 62 69 20

ti 1 Livre sterling . . ,  1192 • 13.02
a - .7 5

ii - .7 5 B u r s a  d e  B u d a p e s t a .
11 —.25 Din 17 Aprilie n. 1899

1.— Ben ta de aur ung. 41/» • • s e e  e . „__
» » » »  ̂V 0 ---.---

50. - * nng. v»L cor. 6®/» . e s e V i s . 100.25
împrumutul căilor fara ta ung.......................
Amartiaarea datoriei căilor terat« do Oot ung.

121.60

132.60(l-a emisiune) .
Amortisarea datoriţi căilor forato do Ost ung.

(Il-a emisiune) . .................................. ....  102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavono . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ................... 101.60
împrumut cu premiu ung.............................166. —
Losuri pentru reguläres Tisei şi Begbedin . 140 —
Bonta de hârtie austriacă .............................  102.50

R do argint austriacă ..................................102.25
r de aur austriacă . . . . . . . . 128.60

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile bănoei aiurtro-ungare ............ 966.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ „ de credit austr........................ —.—

Scrisuri fonciaro alo institutului do credit şl 
economii „Albina" . . , . . . . , . 102 -

A r g i n t u l ..................................  6.68
Galbeui tapârătoşti . . . . . . . . .  6.67
Napoloon-d’o r i .........................   9.64
Mărci 100 imp, german* .............................69 02
Loudon 10 Livres uteriingi.............................  120 69

Borsa da Vlaua.
Din 17 Aprilie n. 1899.

Banta da sar 8°/, . . . . . .  . . —
. » . .................................... ....

Beata ang, r. c. 4«/, . . . . . . .  100.—
împrumutul căiler ferate ung......................  . 122.—
Aaieriiimraa datoriei căilor ferate de Ost taag

(l-a emisiune).....................................................lol-75
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) ...........................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

, „ croate-slavone.............................199.—
împrumut cu promiu ung......................................166.—
Loa-iri pentru rogularea Tisei şi Seghediu . 160.—
Bonta de hârtie a u s tr ia c ă ..............102.41

,  , arşint a u s tr ia c ă ...................................101.80
, ,  aer a u s tr ia c ă ................................... 123.Mi

Leşuri austriac* din 1860   160.«
Vaţî:iî4'«s bSnoti «estre-nogare . . . . .  968 —

R t  de credit uag..........................— .—
» « d e  credit asist*. . . . . .  ------

A r g in ta i ....................................... ....  6 69
Galbeni împărăteşti 6.(8
Napoloen-d’a r i .................................................  9.56
Mărci 100 imp. gene ar,« ........................................ 69.02
Trfrttcon ?0 Livre» steriingi.............................  120.70

Stafsa â* Ha@ur»şti.
Din 6 Aprilie v. — 4 ere p. m. Casas
Bents rom. per 1876 64/« 100
Bont» română amort. 5 * /,..................................  97
Renta (Schuldverschreib)!.............................. . 09
Oblig, de stat C. F. R. .................................  . —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/..................................... 100
împrumutul municipal 6 ° / » .............................. 97
Bcrinnri func. rurale 6»/» . . . . . . . .  —

» » * 1*1» . . . . . . . .
ideas «rlMsae 7*/i.................................   —

» , «••'* ..................................... lt«
a « 8®/} . . * . * • ■ • « .  89

Banca Naţională (100 Sei vért. Unt*.) . . . . 146 87
Soc. Dada-Bom. (260 lei v ö n . ) ...............................420
Soc. ue Aatíg. Naţ. (200 lai vi«). . , , . . 467
8oc. row. de rcasig....................... ' ..................... 118
Boc. row. do con. (250 lei v f i r e .) ..........................10«
Oblig. Cass« Perwisnilor ........................................ 380
Agio ....................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 lasst 

R ceh . 
Barda S luni 

t  ' oeh . 
Yisssa , . .

Agio . . ! .
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Oreaanandt.
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Trufandale de saison
Icre de crap roşi!

Icre negre de Astrahan!
Măsline greceşti excelente! 

Halva de Constantinopol!

Unt de lemn franţuzesc!f
O le i d e  in  (în adins pentru noi tescuit).

Brânză sécniascá proaspătă (in beşicuţe).
Caşcaval des IPenteleuL!

Brânză de Lip ta il!

Crem ă de Carpaţi (picantă) I
Totdeauna proaspete, din prima calitate şi cu pre

ţuri moderate, la

„C oncordia“,
societate comercială pe acţii, 

l131I 1~ *  Sibiiu.

o I o I n l o I o i n l o I n l o I o I n l o i o I n l o i o I n l o T o l o I o i o I n l o I o I o I n l o I o I o I r ciliWWWWWWIWWWWWIWWWWWWWWWWWWWWWtItWWllitHV

» •o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o co o o o o eo
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului"

ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţinni.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fi. pe anul întreg sau 1 fi. pe jumétate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
»•OOOOOCKXKW OOOOOOOOOOOOOOOOOM *

La Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu,
s6 afli de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
(

a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

J
(

)
(

1.

2.

3.

„Epistole cdtrd un preot tlnér“ de Aloisia Melcher.
Partea I. şi n. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la moarte", adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh muscălesc“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

(

1 fl. 50 cr. (

)
jinjTT

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

)

\

!

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi lanon, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-MurSşului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cn 9 ilu rtra ţiu n l ş l o  şch iţă .

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 8 lei.
Tonte ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania tn limba română.
„Liga  r o m â n ă scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţlune unei 
trebuinţe ce Intr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

De vânzare!
Un loc în strada Gropei, lângă 

nr. 17 , la stradă Închis cn zid, faţada are 
8 m. 50 cm., lungimea 24 m., In total 
51 □  stângini pătraţi. [i28j 2—2

Doritorii se pot adresa la dl M i c u l a e  
S l a v o ,  îngrijitorul şcoalei primare de 
băieţi nr. 2 0 ; General N. Golescu (strada 
Asilul-de-noapte) tn Bucureşti.

j É k  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

XXXXX)00@ 00(CXXXXXXXXXXX50CÂ
Perii pentru dinţi, pér, haine,

i c Se află de vânzare:

George d u  M a u r ie r

TEILST.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. ▼. a. pine 5 cr. porto.

A apărat şi se află de vănzare la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANI
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Edlţlunea > oinola
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barclanu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 

oostă numai 1 fl. 40 er. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţlei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n o m e i 75 e r .
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia*1, soc, pe acţiuni, Sibiiu
A. eşit d e su b  tipar:

împreunate cu
însoţiri de consum, de Tfinzare, de vilerl, de l&p- 

tirii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practice
pentru

lafllnţarea ţi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţlunoa a V-a.

Traduoer© autorisatA de

Dr. Aurel Brote,
liractorul băncii gen. de »sigure» » . „Transilvani»1 

EDITURA.
„ ;tofl«s$Kll r««. de «qrloultură din osaltatsf Slbllalul“

(2 8 0  p ag in i m ari) .

jirtea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
“»comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra del*

„Tipografia",
soc pe acţiuni în S i b i i u .

numai fabricate de p rim a c a lita te , se află la renumita şi cunoscnta firmă

J. G. Kalb & Hannau, Germania,
[87] 2—6 c u  p r e ţu r i  m o d e ra te .

PARFÜMÉRIA MELTZER, GUSTAV MELTZER,
strada Cisnădiei (edificiul comande! de corp), fabrică de săpun şi lumini, strada Cuşteriţei,

In Sibiiu. In Sibiiu.

!XXXX30CXXXXXXXXăe$»X)OOOKX)IOKXXXXXXi

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r .  15.

B ib lio te c a  p op orală  a  „T ribunei" .
Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

Gogol.

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8, Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste do I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. saa 8 bani.

4. Pipăru* Pfttru Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţnl unni exemplar S cr. sau 6 bani

6. Jucării şi jocuri de oepil. De P. Is p i reşca,  
culegâtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. san 50 
bani.

7. Teiu legănat Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exomplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nieolae. De Matilda C u g l e r F o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsănduiui. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojen» N 6 m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban I a r  ni b. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 ini la 60 cr. 
iau 1 leu 20 bani.

IB. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului do George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. sac 16 bani.

18. Căldăruşit cu trei picioare. Poveste franţo- 
nască de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  dapă A. Ge
ne vray.  Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de 1. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
Bj örnson.  (1866). Un exemplar 4 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţearâ. 
californiene alo lui Brot Har te .
8 cr. sau 16 hani.

22. Scăpărătoare*. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Bjönstjeme 
cr sau 8

Din novelele 
Ud exemplar

Un

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nieolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne ß j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nieolae Gogol,  l a  
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în  sa tu l Ini. Poveste de loan S lave 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar 
40 cr. Bau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. pina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Povesti 
din popor de „Mărgineanul* .  Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste tn versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 6 cr sau io bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 ba&i.

36 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princeaa fermecată. Poveste în versuri de F 
Dnl fu .  Ud exemplar 10 cr. sau 20 bard

88. Dina M ărgărelelor. Poveste In versuri de Ioaa 
Moţa.  Uu exemplar 12 cr. sau 34 bani.

39 Doi copii. Poveste de loan M o ţa  Uu exen • 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia Ghislan-  
s o n i .  Un exemplar 12 cr. Bau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Cario Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de Iosa 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul Fovesto de Nieolae Trim- 
b i ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Tnrghenev. Tradu
cere din limba rusă de Finea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Uu exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce  cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

V I

&f „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N oritate!
Cadou

o c a s i o n a l !

L i m b a  
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, in format drăgălaş (32°) imprimat pa 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe, $

tn legătură de pănxă colorată, tabla titlului imprimată ou aur. 
P r e ţu l u n u l ex em p la r  SO cr. =  1 .50  le i.

Pentru tipar responsabil: Io sif M arsehall.


